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MEDI AMBIENT

safareig

● En la presentació de la nova seu de la Subdelega-
ció del Govern espanyol a Girona, a l’edifici del
Banc d’Espanya, el delegat del govern a Catalunya,
Joan Rangel, va referir-se al subdelegat a Girona,
Francesc Francisco-Busquets, com «en Quico, tal
com li diem». Nosaltres, no. Nosaltres sempre li hem
dit Quico-Quico. Francesc pel PSC i Francisco pel
PSOE. A diferència de Rangel, això no li hem dit mai
davant seu, perquè no li fa gaire gràcia.

l’apunt | XEVI XIRGO

Tradicions
i tothom ha sortit aplaudint el nou calendari es-
colar, no seré pas jo qui el critiqui. No hi ha pas
més dies de classe, ni un. Ni els professors fa-

ran més hores. Tampoc. El setembre vinent, els
alumnes de primària i secundària començaran una
setmana més aviat i, a canvi, tindran (o tindrem tots
plegats, perquè si els nens fan festa nosaltres també)
una setmana de vacances al febrer. A hores d’ara, jo
no sé si tots els mestres, els pares i els alumnes ho ve-
uen bé. Però posaria la mà al foc que els propietaris
de pistes d’esquí sí. I, posats a fer, també posaria la
mà al foc que d’aquí a uns anys això de la cavalcada
de Reis passarà a la història. No sé ben bé per què,
però Educació també ha decidit que l’endemà de Re-
is tota la mainada torni cap a classe. O el que és el
mateix: que ara els regals, amb l’argument que els
nens han de tenir temps per jugar-hi, ja no ens els
portaran per Reis sinó que a poc a poc seran cosa del
tió. Posats a carregar-nos tradicions, jo proposo que
els regals ens els porti el Pare Noel. Ja que no podem
copiar la tradició nòrdica de tenir uns bons resultats
acadèmics, si més no copiem aquesta.

S

L’estudi l’ha fet la sociòlo-
ga Roser Rodríguez, dins
un màster de la Universitat
de Barcelona. S’han entre-
vistat alumnes de l’IES
Vicens Vives de Girona,
l’IES Martí Carreras de
Palafrugell, el de Cassà i el
de Platja d’Aro, i també el
CEIP Santa Margarida de
Quart. Rodríguez ha des-
tacat de l’estudi «el poc
coneixement que tenen els
joves de les Gavarres», i
ha recomanat que s’insis-
teixi més en aquest aspecte
a través de l’educació am-
biental, sobretot a les es-
coles, on també centra bo-
na part del projecte. De fet,
les conclusions de l’estudi
també indiquen la visió ur-
bana que els alumnes te-
nen de l’espai, ja que bàsi-
cament en valoren els as-
pectes més lúdics, sense
pensar en els aprofita-
ments tradicionals. Els
principals riscos que hi ve-
uen són precisament qües-
tions globals, com ara la
contaminació, la desfores-

tació o la pèrdua de biodi-
versitat, que en alguns ca-
sos no lliga amb la realitat
actual de les Gavarres.Per
centres, l’escola de Quart
és la que ha demostrat tenir
més coneixement de l’es-
pai, mentre que els instituts
de Platja d’Aro i Girona
són els que en tenen menys.

Projecte educatiu
Precisament el Consorci

de les Gavarres ha comen-
çat aquest any un projecte
educatiu pel qual aquest
curs passaran uns 4.000
alumnes d’uns 50 centres,
amb l’objectiu de difondre
els valors de l’espai i do-
nar a conèixer el patrimo-
ni. Sortides i tallers sobre
els ecosistemes, els ocells
o els usos de les plantes
són algunes de les propos-
tes.

Una enquesta posa de manifest la visió urbana de l’espai que tenen els joves

La meitat dels joves dels pobles de
l’entorn del massís no saben

identificar cap indret de l’espai natural
ORIOL MAS / Cassà de la Selva

Els indrets més
coneguts

� Santuari dels Àngels
(67 respostes)

� Sant Mateu de
Montnegre (32)

� Fitor (29)
� Puig de Cadiretes (22)
� Sant Martí de

Castellar (19)

Espècies vegetals més
conegudes

� Alzina (135)
� Pi (93)
� Roure (72)

Espècies d’ocells més
conegudes

� Pit-roig (29)
� Pardals (24)
� Falcó (21)

Rèptils i amfibis més
coneguts

� Sargantana (71)
� Serp (61)
� Granota (61)

Mamífers més coneguts
� Porc senglar (97)
� Esquirol (60)
� Conill (64)

● Un estudi ha posat en relleu el des-
coneixement que tenen de les Gavar-
res els joves que estudien a l’entorn
del massís. Un 49% dels més de 300

Senyal per risc d’incendis, a les Gavarres. / EUDALD PICAS

alumnes d’entre deu i disset anys en-
questats no saben identificar cap in-
dret de l’espai natural, i un 43% no hi
han anat mai o com a molt dues vega-
des a la vida. Això contrasta amb el

consens en la necessitat de protegir
les Gavarres, si bé amb una visió molt
urbana del que ha de ser un espai natu-
ral: un lloc estètic i d’esbarjo, amb
una gestió sobretot proteccionista.

LES DADES

30% d’espais
històrics. Un 30%
dels espais que conei-
xen els alumnes són
elements històrics i
culturals, com ara
fonts, ermites, santua-
ris, parròquies, un po-
blat iber, un monestir,
castells... Els noms de
municipis, amb un
23%, i el de nuclis, ur-
banitzacions o ma-
sies, amb un 15%,
ocupen la segona i ter-
cera posició. Els acci-
dents geogràfics, com
les muntanyes, rius o
valls, són un 12% de
les respostes. Un

4,5% dels indrets
anomenats no són

de les Gavarres,
com el santua-

ri de Núria,
Montserrat
o la fageda
d’en Jordà.

65% coneixen
fauna i flora. Un
65% dels alumnes en-
questats coneixen al-
gun tipus de fauna i
flora, i gairebé tots els
exemples que s’han
posat estan efectiva-
ment al massís. La ma-
joria, un 52%, conei-
xen les espècies per-
què les han estudiades
a l’escola, i un 45%
afirmen haver-les vist.
Pel que fa a flora, una
mica més de la meitat
dels joves coneixen ti-
pus d’arbres, i els ar-
bustos, fongs o herba-
cis estan per sota del
15%. En fauna, bona
part de les espècies
més conegudes són
mamífers, però un
38% també són rèptils
i un altre
33%,
aus.

18% no han
anat mai al massís.
Un 18% dels enques-
tats van reconèixer
que no han anat mai a
les Gavarres, mentre
que un 25% hi han
anat només una o dues
vegades a la vida. En
canvi, un 25% hi acu-
deixen habitualment,
o sigui, cada setmana
o una setmana al mes,
i un 30% hi van espo-
ràdicament: un cop
cada trimestre o un o
dos cops l’any. Quan
hi van, en un 82% dels
casos és per a usos
simbòlics –contacte
amb la natura– o re-

creatius –bici,
passejar...–, i

un 7%, per a
usos tradi-
cionals

–llenya, es-
pàrrecs...

91% a favor
de la protecció. La
immensa majoria dels
joves creuen que les
Gavarres s’han de pro-
tegir, sobretot amb
mesures preventives
–prohibició de fer-hi
foc, barbacoes...– i
conservacionistes o si-
gui, protecció de la
flora i la fauna. Un
32% creuen que les
Gavarres no tenen pro-
blemes, mentre que un
57% opinen que sí.
Entre aquests desta-
quen la contaminació i
la brutícia, seguides de
la destrucció de la na-
tura, sobretot la des-
aparició de bosc. Els
segueixen les infraes-
tructures, la
pressió ur-
banística i
els incen-
dis.

PUBLICITAT

la foto |

� El paisatge favorit? Cossetània Edicions i TV3
han editat un llibre del popular programa de la tem-
porada passada El paisatge favorit de Catalunya.
Curiosament, la foto que il·lustra la coberta no és de
la Costa Brava, que va ser el paisatge guanyador, pa-
trocinat per Josep Cuní, sinó del segon classificat, el
llac de Sant Maurici.


